

9. 广西柳州市柳江县新兴小学

## 纵横信息数字化学习研究教学实验 《乡村学校“纵横信息化”学科整合教学的研究》 子课题实验中期报告

广西柳州市柳江县新兴小学 执笔：梁秋秋

联系电话：13597067022

邮箱：[giu986986@163.com](mailto:giu986986@163.com)

### 【全文摘要】

2010年11月，我校成功申报纵横信息数字化学习研究教学实验《乡村学校“纵横信息化”学科整合教学的研究》。10月，成立课题研究小组，进行课题总框架的设计，确定了研究的总目标。期间组织课题组成员进行纵横码输入法的学习。

本课题研究的方法主要以行动研究法、实验法、对比法等为主，并综合运用数据、统计等各种具体方法，力求在研究中点面结合，同步进行，以求获得科学的研究结论。

1、依照纵横信息数字化技术理论为课题研究的可行性依据。乡村学校学生接触到信息化教学极少，根据这一情况，我们将纵横信息数字化技术与学科整合，提高学生学习能力，在教学中，创造条件，让乡村学校学生多参与学科整合，提高学生学习和运用能力。

2、利用纵横信息数字化手段，有效培养乡村学校学生的注意力。注意力就是把自己的感知和思维等心理活动指向和集中于某一事物的能力。在课题研究中我们让学生把注意力的作用与输入法的操作活动结合在一起，在操作中主动地学习，不断构建、积累经验，提高课堂学习效果。

3、本课题在普及《纵横输入法》实践中创造性地应用到乡村学校学科整合的教学当中，不断探索、总结、归纳、概括，让学生、老师感到学有所用，学有所获，探索出适应新课程理念下的乡村学校学科整合教学方式和学习方式。

### 【关键词】

纵横信息，对比，汉字，兴趣，小结

### 【引言】

我校于2010年10月成立纵横信息数字化课题研究小组，同年11月成功申报“乡村学校‘纵横信息化’学科整合教学的研究”课题为《纵横信息数字化学习研究教学实验》协作研究总课题的研究项目，此课题已被中国教育技术协会列为协会重点课题，并将由“十一五”国家课题项目顺延进入“十二五”国家课题项目。

我校是一所以“培养良好习惯，成就美丽人生”为办学理念而闻名遐迩的学校。学校创设了一个优化的育人环境，刚建立了微机室、多媒体电教室、阅览室、实验室、少先队活动室、校史荣誉室等，建设了校园网络系统，计算机35台，并还在逐渐增加计算机的数量，相对乡村学校办学条件，我校为乡村学生的全面发展提供了有利保障。

### 【实验情况】

子课题项目名称：《乡村学校“纵横信息化”学科整合教学的研究》

本课题组结构：

实验人员：50人（各班品学兼优的学生）

课题主持人：梁秋秋

课题总负责人：刘梦云（校长）

课题组成员：刘梦云、伍桂玲、韦毅通、梁秋秋、韦逸婷、曾令恒、黄崇久、林可、覃珠伴、肖金友、韦金斯、黄莹莹

### 【实验准备】

研究的问题：

1、纵横汉字输入法能否切实提高我校学生的汉字输入速度，学生是否乐意接受这种输入方法。

2、能否让学生在学习纵横汉字输入法提高汉字输入速度的同时，输入自己喜爱字，词，词汇等，使学生之间能加强交流，提高学生识字量、词汇量，强化学习效果，以达到优化教学的目的。

3、通过研究，充分应用纵横信息数字化技术与乡村学校课程整合，提高学生的学习兴趣，培养学生创新思维，提高学生的创新能力，优化语文、数学等学科的课堂教学效果，

让学生通过纵横信息数字化技术的学习中体验到高科技带来的最优化便利。

#### 研究的方法：

以实验法和行动研究法为主，调研法为辅。完善组织机构，制订实验方案，明确研究目标、范围和研究步骤，在理论的指导下，提出实验假设，研制可操作的材料、程序和方法，然后进行实验研究。行动研究过程注重五个环节：计划，行动，考察，反馈与调整，遵循螺旋式上升的规律。做到明确实验目的，精心设计实验程序，注重实验过程的分析对比，通过收集有关的信息、数据、案例并进行统计分析，总结提炼，使实验有良好的成效。并综合运用数据、统计等各种具体方法，力求在研究中点面结合，同步进行，以求获得科学的研究结论。

#### 【实验过程】

##### 一、准备阶段（2010年10月）

2010年11月，我校成功申报纵横信息数字化学习研究教学实验《乡村学校“纵横信息化”学科整合教学的研究》。10月，成立课题研究小组，进行课题总框架的设计，确定了研究的总目标。然后对课题实验教师培训，开发纵横码校本教材，开设每周一、三、四下午第三节大课间活动为纵横码选修课，在学生中推广纵横汉字输入法；搜集相关研究资料。

通过学习，了解到纵横汉字输入法单纯使用数字小键盘录入，用“0-9”十个数字作为码元，以汉字四角位“左上”、“右上”、“左下”、“右下”作为取码规则，将数码和形码的优点结合在一起，有利于小学生认识汉字字形，具有“易学好用、输入快捷，繁简通用、词汇丰富，适用性强”等优点。在我们各个学科的教学中都适用。2011年1月，学校课题实验教师和学生已经基本掌握“纵横汉字输入法”。

##### 二、实施阶段（2010年11月至2011年7月）

通过课题组教师的研讨，集体备课，针对学生的特点设计教学计划，重新整合教材。

本课题一开始就受到上级主管部门和学校领导的高度重视。该课题研究工作列入学校工作计划之中，从而确保把实验研究纳入学校议事日程，作为一项常规工作来抓。。2011年2月，学校将“纵横汉字输入法”课程纳入实验班课表，每周开设三节课，每节课30分钟，并将“纵横汉字输入法”课程与语文、数学等学科的教学进行实验研究相结合，进一步提高学生识字量、词汇量及记字、记词的学习效果。

学校在加大投入配备实验所需的必要的软、硬件设施的同时，还进一步健全电教课题管理制度。首先采用聘任制的形式组建了课题组，学校分别与课题组成员签订协议，明确实验教师的基本权利和职责，设立奖惩制度；其次，组建了课题实验指导小组。定期开展专题培训、实验指导、评议研讨、评估总结等活动。再次，学校还制定了课题管理制度、课题组听评课制度、实验教师职责等各项规章制度，从而保证了课题研究的正常运行，使实验工作步入科学化、规范化的轨道。

本学期课题实验学习安排：

###### 1、小键盘练习（5周）

由于我们乡村学校的学生家里基本上都没有电脑，学生对小键盘并不熟悉，因此，学习一种新的输入法小键盘的训练尤为重要。考虑到这个问题，我们前期设计了5周的小键盘练习课程。

###### 2、基本笔形代码学习（5周）

经过了五周的小键盘练习，学生基本掌握了盲打。按照计划进入基本笔形代码的学习。学生能够牢牢记住每个笔形的代码是本阶段学习的重点。我们首先从背诵笔形口诀入手，再依次从0到9十个键进行笔形教学。教学中要求学生抄写课堂笔记，并进行反复练习。通过训练，大部分学生都能记住笔形代码。

###### 3、单字取码规则（3周）

在单字取码规则中穿插小键盘输入方法以及各项功能键的使用方法。通过训练，所有学生已经掌握了本阶段内容。

###### 4、单个汉字四字码教学，彩色单字练习（4周）

目前练习的重点主要都是彩色单字，大部分学生均停留在本阶段，有少部分学生已经可以进行词组的练习。

###### 5、汉字简码教学（1周）

对于汉字简码如三码、二码、一码规则及生僻字进行教学。大部分学生停留在彩色单字的练习，少部分学生已经进入文章练习。

#### 6、学科整合教学（1周）

将纵横输入法与语文等学科教学整合，通过开展研讨课、示范课，激发老师科研的积极性，促进课题的发展。

让学生借助纵横输入法幼儿学习系统、纵横输入法 2006 学习系统等软件进行练习。纵横输入法幼儿学习系统比较可爱卡通，学生比较喜欢，而且又有及时的语音评定相结合，使乡村学生的学习兴趣大大提高，从而进入自主学习的状态。

通过一段时间的学习，再让学生用纵横输入法 2006 学习系统进行练习，检测自己学习的效果怎样，通过检测，及时了解每次学习的成效，针对学生争强好胜的心理，让他们与同伴进行对比，增强学生竞争意识，提高学习效率。

使学生对学过的汉字能正确、快速地打出来，减少错字、别字现象，降低遗忘率。学习研究拆分纵横编码，巩固汉字的偏旁部首，避免学生对编码和偏旁造成混淆，达到既能正确进行编码，又能够按要求的笔顺进行写字的目的。

通过练习纵横码，丰富学生的联想能力，研究优化识字过程，提高写字速度，增加识字量，提高学生举一反三的水平，增强阅读分析理解能力，提高问题解答效率。总之，通过纵横信息数字化学习与研究，探索出一条优化学科课堂教学之路。

#### 三、检查阶段（2011 年 7 月）

2011 年 7 月进行实验班中期考核，考核的目的是通过学习纵横汉字输入法，使乡村学校学生对计算机的学习产生浓厚的兴趣，从而进入自主学习的状态的调查。在纵横信息数字化学习环境中，彩色单字的测试，我们将实验班 7 月份成绩与刚学打字时的成绩进行比较，制订下一阶段的教学目标。学期末，我们通过暑假作业的形式将练习任务布置给实验班的学生，并将在下学期开学初再次进行一次测评，将成绩进行对比。

1、学习研究“纵横汉字输入法”的取码规则，包括简码输入，自定义编码等，使学生对学过的汉字能正确、快速地打出来，减少错字、别字现象，降低遗忘率。

2、学习研究拆分纵横编码，巩固汉字的偏旁部首，避免学生对编码和偏旁

#### 【实验分析】

本次中期考核，考核学生对纵横码输入法的喜爱调查，笔形代码和彩色单字检测一分钟的成绩，良莠不齐，笔形训练最高可以达到 74 字/分，最低却只有 45 字/分，彩色汉字最高可以达到 22 字/分，最低却只有 8 字/分。由于本校是农村学校，没有开设计算机课，这学期才有微机室，学生对于输入法一无所知，而本学期实验班学生第一次接触“纵横码输入法”，练习时间过短也是造成成绩不是很理想的原因之一。

表 1：部分实验班同学对纵横码输入法兴趣调查表（10 人）

	卢俊毅	韦冬	尹旗	刘立尉	何深华	黄祖威	韩欣梅	韦柳高	韦玉婷	银佩坤	韦朔
喜欢	√	√	√			√		√		√	√
一般				√	√						
不喜欢								√	√		

表 2：部分实验班同学 2006 版教学系统笔形训练检测成绩表（10 人）

	卢俊毅	韦冬	尹旗	张灿林	何深华	黄祖威	韩欣梅	邱健康	韦玉婷	银佩坤	韦朔
笔形训练(每分钟输入个数)	55	45	57	56	60	74	49	53	45	52	62

表 2：部分实验班同学 2006 版教学系统彩色汉字检测成绩表（10 人）

	卢俊毅	韦冬	尹旗	刘立尉	何深华	黄祖威	韩欣梅	韦柳高	韦玉婷	银佩坤	韦朔
彩色汉字(每分钟输入个数)	13	12	15	8	22	16	12	13	11	9	14

### 【实验小结】

实验前我校广大学生基本都没有使用过电脑，在实验过程中，我们创设了各种学习情境，激励学生学习纵横码输入法的兴趣，采取多种激励方式如比赛，奖励等方法，让学生产生极大的学习兴趣。通过半年多的学习，绝大多数学生能接受并逐渐习惯、进而爱上纵横码汉字输入法，学生对学过的汉字能正确、快速地打出来，减少错字、别字现象，降低遗忘率。基本完成了预先设定的目标。

不足的地方：经过半年多的学习实验，通过学生对纵横码输入法的喜好调查发现，喜欢纵横输入法的人还是占大多数，不喜欢的原因，多半是说手指不听使唤，打得太慢，没信心。还通过笔形及彩色单字一分钟检测发现，学生打字速度良莠不齐，由于学生家里基本上没有电脑，都是在学校进行练习，练习时间有限，部分同学对于新的知识接受能力较弱，不能灵活运用，造成成绩不理想。因此下一阶段的工作应放在“纵横码输入法”的巩固和运用上，让学生将纵横输入法运用到学习和生活中去，这样可以更好的提高学生的速度，并且激发学生的学习兴趣。